

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Correspondencia: Apartado 11-Teléfono 25

Diario independiente fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción y Administración: San Agustín, 7

Año XXXVII.—Número 10.347

Segovia—Jueves 1 de Abril de 1937

Precio del ejemplar 15 céntimos

"QUE EN NINGUN HOGAR ESPAÑOL DEJE DE HABER LUMBRE Y QUE NINGUN OBRERO CAREZCA DE PAN"
El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Los nacionales rompen la línea enemiga al Noroeste de Villarreal en el frente de Vizcaya

La radio de Bilbao acusa el tremendo castigo infligido a las huestes vascas. "Dolorosa impresión causada en la población por la llegada de ambulancias transportando heridos"

VUELVE LA ACTIVIDAD AL FRENTE DE VIZCAYA

Sevilla, 31 (12 n.).—El Ejército del Norte, después de la inactividad que ha observado de algún tiempo a esta parte, ha vuelto a mostrarse activo en el día de hoy.

Nuestras tropas, en un violento ataque, han conquistado dos líneas enemigas y ocupado cuatro importantes posiciones.

El enemigo, fuertemente castigado, huyó a la desbandada, sin osar resistir, en dirección a Ochandiano y Durango. Las pérdidas de los rojos, sólo en la posición de Albertia, se elevan a cincuenta muertos y un centenar de prisioneros. Entre el armamento figuran dos cañones y cien fusiles que fueron recogidos y clasificados por nuestros soldados.

En cuanto a las pérdidas y material perdido por los bolcheviques en las otras tres posiciones, no se tienen hasta ahora datos concretos.

LA RADIO OFICIAL DE BILBAO ACUSA EL CASTIGO PERO TERGIVERSA LA ACCION DE LOS NACIONALES

Conocedores de la derrota sufrida por los rojos en el día de ayer, en el frente de Vizcaya, esta mañana captamos la onda de la emisora oficial de Bilbao con objeto de conocer la referencia que daba del brillante ataque de los nacionales.

Ni que decir tiene que, aunque no han ocultado el estrago, sí han tergiversado la causa de éste.

Según la "radio" de Bilbao, los nacionales atacaron, en efecto, las líneas bolcheviques, pero éstos "los rechazaron vigorosamente". Y añadía: "A los nacionales les falta corazón para conquis-

tar nuestras posiciones". Tan arrogante e ingenua declaración hacia bajo el peso de la derrota que han padecido, bajo la impresión de la rotura de la línea del Noroeste de Villarreal.

Claro que la emisora dijo a continuación:

"Ayer la población de Bilbao se sintió vivamente impresionada por la llegada de las ambulancias de Sanidad transportando heridos". Y en seguida "aclaró" que eran víctimas de un furioso bombardeo efectuado por la aviación nacionalista sobre Durango, en cuya población causó "numerosas víctimas".

Dos interpretaciones pueden darse a este comunicado: Primera, que los heridos procedían de la línea de fuego. Segunda, que también pueden proceder de Durango, hacia cuyo lugar huyeron las mesnadas rojas a consecuencia del empuje de los nacionales en el frente de Villarreal. Hay que suponer, y así parece deducirse de la referencia facilitada anoche por el general Queipo de Llano, que allí donde no pudieron llegar nuestras tropas en su persecución de los fugitivos, llegaron los aviones nacionales, que actuaron ayer con gran intensidad.

Según la susodicha "radio" el número de muertos en Durango se eleva a ciento treinta.

Claro que a los órganos rojos de publicidad no les conviene decir que ese desastre le sufrieron en la línea de fuego, y para que no conozcan la verdad los desgraciados que no tienen otros medios de información que aquellos, se esfuerzan en atribuir a una acción esporádica de nuestras escuadrillas el resultado de un ataque de nuestras tropas.

Es de suponer que la población de Bilbao conocerá a estas horas la verdad, toda la verdad, acerca de la procedencia de los convoyes de heridos.

Detalles de la magnífica jornada militar de ayer en el frente de Vitoria

Fué algo asombroso que, probablemente, no se volverá a registrar. Artilleros, aviadores e Infantería se superaron a sí mismos

Salamanca, 1 (2 t.).—El jefe de la Oficina de Prensa y Propaganda del Cuartel general del generalísimo, transmitió ayer, la siguiente crónica, desde el frente de Vitoria:

Hoy, español que me lees, hemos puesto el jalón de etapa de partida a un nuevo avance de nuestra progresión victoriosa en la reconquista de la España que aún está bajo la afrentosa dominación comunista, y a fe que esta jornada primera, en la nueva ruta, no ha podido ser de más glorias ni de mayor provecho. Para descongestionar el frente de Vitoria, el mando ha preparado operaciones en la provincia de Alava con tanta minuciosidad como ponderación de elementos. Dos columnas por el pronto, al mando del general Solchaga, bajo la dirección del divisionario López Pinto y la égida del general Mola, jefe del Ejército del Norte, han operado en el día de hoy sobre la cadena de montañas que se abre al Norte y Este de Vitoria, donde el enemigo, desde los principios del movimiento salvador, se instaló, sin atreverse a más que a presionar la capital alavesa, a quince o veinte kilómetros de ella, pero también sin retroceder un paso, por la sencilla razón de que otras atenciones estratégicas absorbieron hasta hoy nuestro esfuerzo militar; pero todo tiene su hora, y la de dejar Vitoria libre de unidades molestas, aunque distantes ha sonado ya con el alba del día de hoy.

La potente masa artillera concentró sus fuegos con justeza matemática sobre las alturas denominadas Albertia, Maroto, Jarindo y Asensiomendi, montañas todas ellas en las que los rojos habían construido formidables atrincheramientos, sobre los cuales nuestros artilleros han volcado hoy su acreditado acierto.

Yo he visto ya, en mi larga vida de cronista bélico, algunos centenares de preparaciones artilleras, pero aseguro que nunca vi nada parecido

al de hoy, como tampoco he visto nunca a nuestra aviación, que con gran densidad de aparatos voló hoy sobre los montes ocupados por los rojos, tener mayor acierto en sus tiros.

Ha sido algo de asombro, algo que probablemente no se volverá a registrar en esta guerra; artilleros y pilotos nos han admirado hoy.

En su pericia, no sé expresar hasta qué grado llegó mi admiración y asombro, que de cierto vale poco, pero sí diré que cuando el general Mola subió a caballo tras de penosísima ascensión, a las cumbres atrincheradas que habían batido nuestros cañones y aviones, no cesaba de exclamar: «Nunca vi nada más extraordinario ni magnífico; no cabe hacerlo mejor».



Los trajes de fiesta para la coronación son probados actualmente en las grandes sastrerías inglesas. Hay reglas detalladas de lo que debe llevar cada clase de rango. La etiqueta no se deja burlar en este sentido

En el frente de Vizcaya nuestras fuerzas rompen la línea marxista al Noroeste de Villarreal

Ocupan el contrafuerte en que el enemigo tenía sus fortificaciones y la altura de Maroto, Albertia, Jarinto y Josefachu, además de la posición de Asensiomendi

Burgos, 31 (11 n.).—Boletín de Información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 31 de Marzo de 1937:

EJERCITO DEL NORTE.—Quinta División.—Sin novedad, habiéndose pasado a nuestras filas siete milicianos con armamento y once paisanos.

Sexta División.—Un intento de incursión del enemigo en el frente de Santander, por Lorilla, fué duramente castigado, persiguiéndole y recogidos 25 muertos y habiéndosele hecho gran cantidad de heridos.

En el frente de Vizcaya, nuestras fuerzas han roto la línea enemiga al Noroeste de Villarreal, ocupando el contrafuerte en que el enemigo tenía sus fortificaciones y atrincheramientos, ocupándose la altura de Maroto, Albertia, Jarinto y Josefachu. También se ocupó, en un brillante combate, la posición de Asensiomendi, línea de trincheras, obras y otras fortificaciones de este sector. El castigo sufrido por el enemigo ha sido grandísimo, cogiéndose dos cañones, dieciséis ametralladoras, doscientos fusiles, cincuenta prisioneros y más de un centenar de muertos, sin contar los del sector derecho, que por lo avanzado de la hora en que terminó el combate no se han recontado. Ni la dureza del terreno, ni las grandes fortificaciones allí acumuladas, pudieron contener la potencia y arrollador empuje de las fuerzas nacionales.

Octava División.—El enemigo hostilizó en la mayoría de los frentes asturianos, siendo castigado por el certero fuego de nuestras posiciones.

División de Avila.—Sin novedad.

Cuerpo de Ejército de Madrid.—Sin novedad, con ligeros tiroteos de fusil y cañones.

EJERCITO DEL SUR.—El enemigo ha hostilizado ligeramente nuestras posiciones del sector cordobés, siendo puesto en fuga por el fuego de nuestra Artillería y la salida contra él de la Infantería. En el sector de Extremadura se llevaron a cabo reconocimientos ofensivos, sorprendiendo al enemigo, al que se le recogieron seis muertos.

Salamanca, 31 de Marzo de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Ha sido fusilado el jefe de la Derecha Regional Valenciana don Luis Lucia

Burgos, 31 (11 n.).—Según noticias que se reciben de Valencia ha sido fusilado en aquella capital el jefe de la Derecha Regional Valenciana y ex ministro de Comunicaciones, don Luis Lucia.

Este era uno de los personajes de más prestigio de Acción Popular, en cuyo partido ingresó, procedente del campo tradicionalista. Fué uno de los periodistas más destacados de la región valenciana, habiendo dirigido un diario de matiz carlista.

Como se sabe, le apresaron los rojos en una finca de la provincia de Castellón de la Plana, en la que se ocultó, huyendo de la barbarie marxista. Se ha logrado demostrar que el famoso telegrama que se le atribuye

yo, adhiriéndose al Gobierno de Girault, como no fuese el de sus botas en los grijos de los barrancos, por los que corrían a ocultarse.

Cuando un Ejército puede hacer alardes de instrucción y disciplina como éste, no hay enemigo que sea capaz de vencerle. Sólo hay una nota adversa, la de siempre, la del tiempo; todo el cielo está cubierto de nubes plomizas. Durante el día ha llovido con esa lluvia menuda, pertinaz, propia de esta región. Decididamente, el sol se ha hecho comunista. ¡Qué le vamos a hacer! ¡Venceremos también al sol!

También comunican de Castellón de la Plana que esta madrugada se detuvo en Villafraanca a la esposa del citado ex ministro, que se encuentra ya a la disposición del Gobierno de Valencia.

Unos zapatos para la Reina de Inglaterra guarnecidos con brillantes, perlas y rubíes

Burgos, 31 (11 n.).—La Asociación de Zapateros de Ottawa (Canadá) han acordado regalar a la Reina de Inglaterra unos zapatos para la ceremonia de la coronación, que han sido contruidos por los técnicos más hábiles y guarnecidos con brillantes, perlas y rubíes.

Los zapatos han costado cerca de tres millones de francos.

Auxilio de Invierno

nace contra el frío en los hogares, contra la miseria y la desolación que se abaten implacables sobre muchos de nuestros hermanos.

Ayudadnos a realizar esta obra de hermandad y justicia social, contribuyendo, con vuestra aportación, a la obra de AUXILIO DE INVIERNO.

Arriba España.

La posición de Italia en el conflicto español

Partidaria de que sean aplicadas las decisiones del Comité de Londres

El Gobierno italiano examinará de nuevo la cuestión si otras naciones continúan ayudando a los rojos

Roma, 31.—El ministro de Prensa y Propaganda ha recibido a los correspondientes de periódicos extranjeros en esta capital, a quienes hizo manifestaciones acerca de la política italiana en el extranjero.

Y aseguró que las providencias tomadas por el Gobierno en cumplimiento del acuerdo de no intervención en la guerra española continúan en vigor.

También dijo el ministro que la actitud de Italia no ha sufrido modificación y que su deseo es que las decisiones del Comité de Londres sean aplicadas estrictamente. Ahora bien; si otras naciones continúan prestando su ayuda al Gobierno rojo de Valencia, entonces el de Italia examinará de nuevo la situación. No puede admitirse que las decisiones de Londres sean aplicadas por unos y no por otros en provecho de los bolcheviques de España.

Terminó diciendo que la guerra de España estaría ya terminada, si las medidas sugeridas por Italia al principio del movimiento hubiesen sido aceptadas en su tiempo sin esperar a que otros países hiciesen la misma propuesta como ahora ha ocurrido.

Los traficantes en armas para los rojos

París, 31.—A raíz de la sentencia del Tribunal de Lieja condenando a los traficantes en armas para los rojos españoles, les ha sido conmutada la pena por la de expulsión del territorio belga.

Como es sabido, entre los condenados figura un hijo del secretario general de la C. G. T. de Francia.

El "José Luis Díez" huye perseguido por el "España"

Bilbao, 31.—El navío de guerra "España", del Gobierno nacionalista español, ha atacado al destructor rojo "José Luis Díez" en la costa de Santander.

El buque rojo se dió a la fuga a los primeros cañonazos del "España".

LECTOR: SI ERES COMBATIENTE POR ESPAÑA, NO TIRES ESTE PERIODICO; DALO A LEER A TUS COMPANEROS O LEESELO TU.

El Gobierno francés celebró ayer Consejo y se ocupó de la navegación de sus navios en relación con la guerra de España

No tolerará la intimidación a sus buques en aguas francesas ni permitirá a los «gubernamentales» españoles batirse en aguas jurisdiccionales de Francia

El control y los voluntarios
París, 31.—Hoy se ha celebrado un Consejo de ministros bajo la presidencia del Jefe del Estado, M. Lebrun.
El Consejo estuvo consagrado casi exclusivamente al examen de la situación internacional.
El ministro de Relaciones Exteriores, M. Delbos, dió una referencia detallada de los trabajos del Comité de no intervención acerca del estado actual del control territorial y marítimo, así como de las negociaciones respecto a la repatriación de los voluntarios que se encuentran luchando en España.

Acuerdos del Consejo
París, 31.—El Consejo de ministros se ha ocupado también del acuerdo italo-yugoslavo que acaba de firmarse.
Quedaron nombrados los miembros de la delegación francesa que concurrirán a la Conferencia de Montreux, cuyas sesiones comenzarán el 14 de Abril.

Finalmente fué aprobado el proyecto de ley que prevé la introducción de la semana de cuarenta horas en el comercio al detall, excepción hecha del de comestibles.

Lea usted
EL ADELANTADO

La navegación de barcos franceses en relación con la guerra española
París, 31.—Durante la exposición que hizo M. Delbos ante sus colegas en el Consejo de ministros celebrado hoy, en referencia a las providencias tomadas para garantizar la seguridad de los navios franceses que navegan por las costas españolas, dijo que el Gobierno tenía comunicado al del generalísimo Franco, por intermedio de sus cónsules, que no tolerará la intimidación de parar barcos franceses en aguas de Francia.

Dijo también que el Gobierno francés no permitirá a los gubernamentales (rojos) españoles batirse en aguas territoriales francesas.

N. DE LA R.—Tiene Francia perfecto derecho a no tolerar que en aguas jurisdiccionales francesas sean parados buques de esa nacionalidad por navios nacionalistas españoles. Como tienen perfecto derecho estos últimos a no tolerar la navegación de barcos franceses por aguas jurisdiccionales españolas e incluso a inmovilizarlos por la fuerza si no atendiesen las órdenes para detenerse. Estamos completamente de acuerdo.

Lo de que no permitirá el Gobierno francés a los buques del Gobierno de Valencia batirse en aguas de Francia, es

también muy interesante. Hasta ahora nada de eso ha ocurrido porque lo único que han hecho los navios piratas de Valencia ha sido refugiarse en las «acogedoras» aguas francesas cuando los navios nacionales les iban a los alcances o cuando heridos de muerte entraban en ellas con propósito de provocar un conflicto mediante la alegación de que habían sido atacados cuando navegaban por aguas de Francia. Este es el caso del «Mar Caspio», y posiblemente el mismo que ha motivado la declaración del ministro de Negocios Extranjeros M. Delbos.

Está plenamente comprobado que después de ser atacado el «Mar Caspio» estuvo navegando por espacio de más de media hora con rumbo a las costas francesas, de modo que este detalle pone de manifiesto que la acción de las traineras nacionalistas se desarrolló cuando aquél se encontraba en aguas españolas. Lo demás fué obra de la imaginación del «Mar Caspio» y de la inspiración criminal del Gobierno de Valencia.

Pone de manifiesto el Gobierno francés que se ha dado perfectamente cuenta del truco de los bolcheviques, y hasta se deduce de su declaración que no amparará semejantes procedimientos. Si es así, mejor para todos. Veremos si el Gobierno francés hace honor a su declaración.

no obstante, cerca de una veintena de cadáveres en el campo, y sobre todo, armamento en gran cantidad.
Los prisioneros que se cogieron en una posición marxista de la vanguardia han confirmado las informaciones acerca de los daños cuantiosos que los bombardeos del día anterior les había causado. Unidades enteras han sido diezmadas, y dispersos los miembros de muchos puestos completos. Allí donde antes había una concentración, quedan hoy los embudos hechos en el terreno por las explosiones de las bombas de aviación. Edificios, material y hombres han sufrido los efectos de uno de los bombardeos más intensos que han tenido lugar en este sector.

Parece que las bandadas rojas, desorganizadas y aterrizadas por los castigos, huyen alocadamente para tratar de concentrarse en Andújar, si se lo permiten nuestros aviadores que han comenzado a bombardearlas hoy mismo en su nuevo refugio.

En todos los frentes de este sector continúan pasándose desertores de las líneas enemigas. Podemos decir que ha aumentado su número después de las dos jornadas victoriosas de ayer y hoy.

OTRA FANTASIA DE LOS ROJOS

Una supuesta marcha sobre Avila
Avila, 31.—Desde hace días reina calma en todos los sectores de la sierra, desde Somosierra hasta El Escorial.

El alto mando de la División declara que apenas se han registrado algunos tiroteos. Desde Navacerrada hasta Navalagamella, sólo ha habido algunos disparos de nuestras piezas de artillería. No se percibe, pues, qué ha podido originar la proclama del mando rojo según el cual los marxistas han iniciado la marcha hacia Avila.

N. DE LA R.—Dominamos de un modo absoluto la parte de la sierra denominada Alto del León por donde cruza la carretera de Madrid a La Coruña. El Alto del León fué tomado por nuestras milicias y soldados al principio del movimiento, y se halla fortificado en tal forma, que puede decirse de ese lugar que es inexpugnable, y además nuestras líneas de vanguardia están a unos tres kilómetros, avanzadas en la vertiente Sur de la cordillera. Para conseguir avanzar sobre Avila, los rojos tienen, forzosamente, que cruzar este puerto, que, como decimos antes, dominamos plenamente hasta Somosierra. Todos los puntos estratégicos están en nuestro poder. ¿Por dónde pueden moverse, entonces, los bolcheviques? Por la «radio». Exclusivamente por la «radio».
La actual ofensiva de noticias rojas terminará como la anterior. Con una derrota de propio descrédito en el interior y en el exterior. Es el «laurel» reservado a la mendacidad.

AYER EN EL AYUNTAMIENTO

Se pedirán facilidades para los transportes por ferrocarril con el Sur

Proposición de subasta
Se da lectura a una proposición de subasta del solar propiedad del excelentísimo Ayuntamiento situado entre la calle de la Independencia y de las Hilanderas. El alcalde advierte que se trata de un anteproyecto que habrá de pasar a informe de las Comisiones respectivas.

Ruegos y preguntas
El señor Sáez pide al alcalde que se ponga de acuerdo con la Cámara de Comercio, con objeto de ver si pueden encontrarse facilidades para el transporte por ferrocarril hacia el Sur. El alcalde promete tratar este asunto con el Estado Mayor.

Adjudicación definitiva
Se aprueba el acta de adjudicación definitiva a favor de don Angel Frutos García, de la subasta celebrada para enajenar un solar de la calle de la Hoya.

Enajenación de un solar en la calle de Gasco
Se da lectura a las distintas solicitudes para adquisición de un solar en la calle de Gasco y a una moción del señor Pulido en la que se pide que aquellos terrenos queden para ensanche de la carretera, construyendo un jardín que pudiera ser muy conveniente para si alguna vez se construye en aquellos lugares una estación de autobuses.

El señor Sáez dice que lo primero que tiene que decir el Ayuntamiento es si el citado solar va o no a enajenarse. Se pronuncia en el sentido de que puede construirse hasta el nivel de la que fué Casa del Pueblo, empezando a contar desde el barrio de San Lorenzo.

El señor Pulido insiste en los términos de su moción y afirma que la carretera necesita ensanche en aquel lugar.

Intervienen otros señores concejales y se acuerda que el solar salga a subasta, solicitando antes de conceder permiso para construir la opinión de la Comisión de Monumentos. Este acuerdo se toma con el voto en contra del señor Pulido.

Autorización
Se concede autorización a doña Anastasia de Frutos Arribas para realizar obras de reforma y ampliación en una finca de su propiedad.

Estado de fondos
Termina la sesión con la lectura del estado de fondos que acusa una existencia de 8.166.49 pesetas.

Vendo
una mula yegua, tres o cuatro años, cuatro dedos sobre la cuerda, o cambio por ganado vacuno. Tratar con Agustin Miguélez, en Montebello.

BANCO CASTELLANO

Domicilio central: Valladolid
Sucursales en Palencia, Zamora y Segovia
Fundado en 1900
Capital..... 12.000.000 de pesetas
Desembolsado..... 6.000.000
Reserva en 31 Diciembre de 1933 4.529.475,69
CUENTAS CORRIENTES
a diversos tipos de interés, según los plazos de disposición
CAJA DE AHORROS
funcionando diariamente a las horas de oficina
DEPOSITOS EN CUSTODIA
de efectivo, valores, documentos y alhajas
DESCUENTOS, NEGOCIACIONES, PRESTAMOS, CREDITOS, GIROS y toda clase de operaciones de Banca
Horas de despacho: de diez de la mañana a dos de la tarde
SUCURSAL DE SEGOVIA
JUAN BRAVO, NUM. 2 Edificio de su propiedad

Notas del Gobierno civil
provincia. Dicho viaje se realiza en fecha próxima.

Inauguración de un Comedor escolar

El gobernador civil, al recibir esta mañana a nuestro compañero, le manifestó que había acudido a la inauguración del Comedor escolar de la parroquia de San Andrés. A dicho acto, que ha resultado emocionante, han asistido también el ilustrísimo prelado, el gobernador militar, el alcalde y otras autoridades, así como las señoras de la Conferencia de San Vicente de Paul y la Junta de caballeros de dichas Conferencias.
En la inauguración pronunció unas elocuentes palabras el párroco de San Andrés.

Suspensión de viaje

Dijo también el señor Pérez Mirete que ayer, a causa del tiempo, se había visto obligado a aplazar el viaje proyectado a varios pueblos de la

COMO SE REORGANIZARA LA ENSEÑANZA EN LA ESPAÑA LIBERADA

Toledo.—Un periódico de esta capital ha publicado una conversación tenida con el doctor don Enrique Suñer, vicepresidente primero de la Comisión de Cultura y Enseñanza, acerca de la reorganización de la enseñanza y de la cultura en la España nacional.
A pregunta del periodista, el señor Suñer ha dicho:
—La enseñanza cultural en España habrá de basarse en tres principios fundamentales:

- 1.º Sentimiento de la Patria, inculcado desde la infancia.
- 2.º Condición de independencia de España, al margen de toda influencia extranjera; y
- 3.º Moral cristiana, separando del servicio de instrucción, inapelablemente, a todos los maestros envenenados por las doctrinas masónicas y comunistas.

En esta cuestión debe obrarse con la máxima intransigencia.
Estima que no están liquidadas las generaciones intelectuales disolventes, hasta el punto de que pueden constituir un peligro cuando termine la guerra.

España cumplirá un deber consigo misma e iniciará una espléndida corriente cultural, cerrando el paso a los agentes del mal.
En cuanto a la organización de la enseñanza, la República no llevó a cabo ninguna reforma trascendental, limitándose a crear escuelas sobre el papel, que en la práctica eran ajenas a los intereses de la Patria, por la actuación nefasta de los maestros.

No deben crearse organismos nuevos. Bastará con dotar mejor los ya creados. Será preciso disminuir los Institutos locales, sustituyéndolos por Escuelas de Trabajo, de acuerdo con las necesidades de cada región. También deberá reducirse el número de Universidades, abriendo solamente aquellas cuyo profesorado haya demostrado, además de su competencia, su calidad moral.

Se muestra enemigo del sistema de oposición para la provisión de cátedras.

—A mi juicio, será necesario que antes el candidato haya demostrado, en Centros adecuados, no sólo su competencia profesional, sino sus condi-

El Estado Mayor nacional felicita a los pilotos de nuestra aviación

Avila, 31.—Como contestación al salvaje bombardeo de la población civil de Zaragoza efectuado por los rojos como represalia contra los brillantes raids realizados por nuestra aviación sobre las posiciones bolcheviques del frente de Aragón, la aviación nacional bombardeó el aeródromo marxista de Andújar hasta destruir doce aparatos, según ha participado el Cuartel general del generalísimo.

El Estado Mayor nacionalista felicita a los pilotos que participaron en tan brillante acción.

Comunión Tradicionalista de Segovia

Por la presente se notifica a todos los conductores de automóviles de Segovia y su provincia que quieran prestar sus servicios con sueldo en este Requeté, cuyo lugar se les designará oportunamente, para que se personen en la Comisaría Carlista de Guerra de esta provincia (sita en San Agustín, 27), durante las horas de diez a una, por la mañana, y de cuatro a siete, por la tarde, para informarse debidamente a este respecto.

Mariano Muñoz Herrero

Murió por Dios y por la Patria en el Hospital de San Rafael a consecuencia de las heridas sufridas el 29 de Febrero en San Martín de la Vega a los 22 años de edad

R. I. P.
Sus desconsolados padres don Andrés Muñoz y doña Nicolasa Herrero; hermanos doña Isidora, doña Cándida (ausente), don Florencio y doña Engracia; hermanos políticos don Alejandro Trappero, don Venancio Gaibán (ausente) y don Hilario Marcos y demás familia,

Participan a sus conocidos y personas piadosas tan irreparable desgracia y les ruegan encomienden su alma a Dios Nuestro Señor.

El funeral que se celebre el lunes, día 5, en la parroquia de Sauquillo de Cabezas, será aplicado en sufragio de su alma.

OTRA OFENSIVA DE NOTICIAS POR RADIO

Los rojos hablan de una gran victoria en el sector de Pozoblanco cuando la realidad es otra

Pozoblanco sigue completamente cercado y furiosamente batido por la aviación nacional

Se han lanzado las emisoras rojas y los periódicos rojos del extranjero a una nueva ofensiva de noticias en las que se atribuyen grandes victorias a las fuerzas bolcheviques, especialmente en el sector de Pozoblanco.

La situación de Pozoblanco continúa siendo desesperada. Esa es la verdad en cuanto a aquel sector.

Un telegrama rojo
Valencia, 31.—La nueva victoria alcanzada por los republicanos en Pozoblanco ha causado gran entusiasmo. Se esperan pormenores acerca de los prisioneros y material cogido (?).

Un telegrama de Sevilla
Sevilla, 31.—Radio Sevilla ha desmentido las informaciones de los puestos rojos de «radio» en relación con un pretendido éxito alcanzado por los bolcheviques en el sector de Pozoblanco.

La verdad es que las comunicaciones con aquel pueblo están cortadas por los nacionales, los cuales continúan su avance en el sector de Andújar.

Es cada vez más crítica la situación de Pozoblanco

Avila, 31.—Durante todo el día del martes reinó gran efervescencia en el sector de Pozoblanco. Diversas veces los rojos intentaron golpes de mano a lo largo de la carretera de Ciudad Real y posiciones nacionalistas de las inmediaciones de Pozoblanco, siendo repelidos en todas las ocasiones.

Contrariamente a lo que afirman

los bolcheviques, los cuales anuncian grandes éxitos, es lo cierto que los nacionalistas se mantuvieron en todas las posiciones y que cada vez es más crítica la situación de la citada localidad.

La aviación bombardea Pozoblanco
Avila, 31.—Una escuadrilla de trimotores nacionales, escoltada por aparatos de caza ha volado esta tarde sobre Pozoblanco arrojando numerosas bombas.

La mayoría de los objetivos fueron logrados, principalmente los depósitos de armas y municiones y los edificios destinados a acuartelamiento de las milicias, causando estragos.

Los aviones nacionales, que tuvieron el dominio del aire, pudieron descender lo suficiente para fotografiar los resultados de su acción.

Las escuadrillas nacionales regresaron a su base sin haber sido importunados por los aviones del Gobierno rojo.

Más detalles de la situación de Pozoblanco. Las victoriosas jornadas de nuestra aviación. La huida de los rojos hacia Andújar

San Sebastián, 1 (2 t.)—El correspondiente de la Agencia Logos comunica desde Córdoba:

Ya hemos dado cuenta de nuevos vuelos de castigo que nuestros trimotores habían efectuado sobre las líneas enemigas de Pozoblanco. Hoy no hemos necesitado mucho tiempo para advertir el formidable resultado de la jornada aviatoria de ayer.

†
LA SEÑORA

D.ª Alejandra Mourelle Parente

Ha fallecido en La Matilla (Segovia)
el día 31 de Marzo de 1937

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Su desconsolada hermana doña Asunción Mourelle; sobrino don Alfonso Mourelle (médico de La Matilla); sobrina política doña Flora Leis y demás familia,

Suplican a las personas piadosas y de su amistad se sirvan encomendar a Dios su alma y asistir al funeral de entierro y conducción del cadáver, que se celebrará en la parroquia de La Matilla, mañana, día 2 de Abril, a las diez de la misma, por cuyos favores anticipan las más expresivas gracias.

LAS OPERACIONES EN EL FRENTE DE VILLARREAL

FRENTE DE LA SIERRA

El éxito de nuestras fuerzas fué tan extraordinario, que quedaron rebasadas las previsiones del mando nacional

Vitoria, 1.—Durante la jornada del día 30 se notó gran actividad en el frente de Alava, organizándose todos los servicios sanitarios y de abastecimiento como para realizar un avance de importancia.

Todo hacía suponer que había de desarrollarse al siguiente día una operación de gran envergadura, pero, como era natural, se ignoraba el punto por donde habían de atacar las tropas nacionales.

Tras esa labor preparatoria, al despuntar el alba se pusieron en movimiento importantes elementos bélicos, a cuya vista se adivinaba que los rojos no podrían resistir la actuación de aquéllos.

Antes de las siete ya habían intervenido una veintena de trimotores, que lanzaron gran cantidad de metralla sobre las fortificaciones rojas para quebrantar la moral de los ocupantes de las mismas, los cuales procuraban protegerse contra el intenso bombardeo.

La salida de los efectivos militares no pudo ser más afortunada. Desde los primeros momentos fueron vencidos todos los obstáculos. La artillería batía los reductos bolcheviques con tanta eficacia, que pudo apreciarse en seguida el éxito de los tiradores. Las explosiones se percibían desde gran distancia. La aviación seguía colaborando en la tarea de ametrallar las posiciones enemigas. Los rojos, ante el mortífero fuego de aviones y baterías, empezaron a retirarse. Las brechas abiertas en sus líneas por los bombardeos debieron causar en los marxistas gran pánico.

Con ímpetu formidable avanzaron en todo momento nuestros soldados, que tomaron algunas de las posiciones a punta de bayoneta. Jarinto, Maroto, Albertia... Todos los reductos quedaron dominados por completo, sobrepasando nuestras fuerzas las líneas enemigas con gran rapidez, lo que prueba el valor de los atacantes.

De la ocupación de esas posiciones se deduce una vez más que los rojos no pueden resistir el avance del Ejército nacional cuando éste se lo propone, notándose la superioridad de éste en todos los detalles. En los tres moñitos, al ser conquistados por nuestras fuerzas, fué encontrado importante material de guerra, que los rojos abandonaron en su huida.

La mayor parte de los bolcheviques, sobrecogidos por el vigoroso empuje de los nacionales, corrieron hacia su retaguardia, procurando no presentar blancos compactos a la aviación y evitando concentraciones. Solamente algunos milicianos se mantuvieron en los puntos más preeminentes para defenderlos, pero hasta allí llegó el fuego de nuestras baterías, quedando sepultados. De este modo han caído las trincheras y fortificaciones construídas por los marxistas durante varios meses, a las que también consideraban inexpugnables.

Al ser ocupadas las posiciones, cayeron en nuestro poder varios prisioneros. Su estado moral es lamentable. Tanto, que muchos lloraban y pedían clemencia. Otros se mostraban extrañados por el brioso avance de nuestras tropas, pues dicen que los habían hecho creer sus jefes que el Ejército nacional no contaba con suficientes elementos para realizar una ofensiva de importancia.

Algunos fueron cogidos junto a un cañón, con el que han venido hostilizando desde hace algún tiempo los pueblos de las cercanías de Villarreal. Han declarado también que los defensores del monte Albertia pertenecían al batallón de Meana, formado con marxistas y separatistas vascos.

Según estos milicianos, la situación en Bilbao es desesperada. El único alimento que tenían en la posición ocupada por nuestras tropas consistía en un pan negro y duro.

En verdad es difícil señalar el lugar donde se ha realizado el más destacado avance.

Ochandiano ha quedado dominado por completo. La victoria conseguida sobre los rojos ha sido neta y absoluta.

El jefe de las fuerzas que participaron en la acción ha felicitado a todas las armas, pues el triunfo conseguido ha sido de tal importancia, que han quedado superadas las previsiones del mando.

La aviación ha actuado en forma maravillosa, tanto en bombardeos como en los demás servicios que la fueron encomendados. Ha demostrado una vez más, por otra parte, su superioridad sobre la del enemigo. Los pilotos rojos deben tener tal prevención a los nacionales, que no se han atrevido a presentar combate.

Sobre Ochandiano volaron por la tarde los aparatos en raid de castigo, así como sobre los demás montes donde se observó la presencia de marxistas.

También ha llamado poderosamente la atención la forma en que se han desenvuelto los autos blindados.

La artillería ha contribuído a la meritísima labor de la brava infantería, que ha tenido otro día de gloria. Las ametralladoras actuaron intensa y eficazmente en todo momento.

Respecto de la ocupación de Asensioendi, los nacionales atacaron con tal ardor, que los defensores de aquélla, al ver que se les echaban encima nuestros soldados, emprendieron la huida perseguidos por los asaltantes.

La operación supone una iniciación magnífica de la gran ofensiva planeada por el alto mando, merced a cuyos planes ha quedado rota la línea de defensa construída por los bolcheviques a lo largo de estos meses de tregua.

Llamamiento desesperado de la radio de Bilbao

Vitoria, 1.—A las dos de la tarde de ayer Radio Bilbao emitió un angustioso llamamiento a los milicianos, ordenándoles se presentaran en término de media hora en los puntos señalados para la concentración.

Se amenazaba con el fusilamiento a los que no acudiesen al llamamiento. Este se hacía extensivo a dos generales, cuyos nombres no dieron.

Los pueblos convertidos en cuarteles generales, batidos por la aviación

Frente de Madrid, 1.—Desde Vitoria informan con relación a la brillante operación realizada ayer por los nacionales en el frente de Villarreal, que a las seis de la mañana nuestros aviones de bombardeo comenzaron a actuar sobre las fortificaciones enemigas y más tarde prolongaron sus incursiones a los principales puntos estratégicos para evitar que las avanzadas rojas recibiesen refuerzos.

Eibar, Marquina, Ochandiano, Durango, etc., fueron atacados por la aviación en sus puntos de importancia militar, pues éstos y los demás pueblos de primera línea habían sido

convertidos en cuarteles generales de los rojos, y en depósitos de municiones y material de guerra.

Durango se encuentra un poco alejado del frente, pero es un importante nudo de comunicaciones entre el frente y Bilbao.

En ese pueblo se hallaba establecido el Cuartel general del Estado Mayor bolchevique, del que es generalísimo Llano de la Encomienda.

Durango es uno de los más importantes pueblos de Vizcaya, y cuenta con ferrocarril, tranvías eléctricos extra urbanos y carretera de primer orden. Dicho pueblo es actualmente el principal refugio de los huidos de Guipúzcoa, de Pasajes, de Rentería, de San Sebastián, de Orío y de otras localidades conquistadas por los nacionales.

En Durango los aviones han causado grandes destrozos. Una de las bombas ha estallado en un depósito de municiones, que ha explotado, establecido en una iglesia de la localidad.

Como quiera que desde las posiciones conquistadas ayer se dominan amplios valles, los cañones y las ametralladoras batieron a placer a los marxistas que se retiraban.

Confesiones su derrota

Vitoria, 1.—La emisora oficial de Bilbao declaró en su emisión de esta mañana que los milicianos se batían en retirada con objeto de ocupar posiciones a retaguardia. Es una confesión de la derrota infligida por nuestras tropas, mas para paliar el desastre se entretiene en hablar de tremebundas conspiraciones en la zona nacionalista española que, naturalmente, no existen más que en la imaginación algo más que calenturienta del spiker.

A propósito de la voladura de un templo que los rojos habían convertido en polvorín, la radio daba una referencia encaminada a soliviantar a los católicos vascos, y afirmaba muy seriamente que en el momento de caer la bomba se estaba celebrando un acto religioso.

Una carta del generalísimo a Gil Robles

Sobre la conducta del jefe de la Ceda en el Ministerio de la Guerra y el supuesto golpe de Estado

La J. A. P. nos envía, para su publicación, la carta siguiente:

Señor don José María Gil Robles. Mi querido amigo: Oportunamente recibí, por nuestro amigo el marqués de la Vega de Anzó, la expresión de su deseo de que, como testigo de excepción, contribuya a deshacer las dudas que la maledicencia ha intentado arrojar sobre su conducta al abandonar la cartera de Guerra, y no necesito decirle con cuánto gusto contribuyo a destruir tal impostura y a que resplandezca la verdad.

La intervención que la fábula me atribuye de que yo le haya propuesto un plan detallado de éxito seguro para que usted diera un golpe de Estado, está muy lejos de mi conducta y la realidad; ni por el deber, ni por la situación de España, difícil, pero no aún en inminente peligro, ni por la corrección con que usted procedió en todo su tiempo de ministro, que no me autorizaba para ello, podía yo proponerle lo que en aquellos momentos hubiera pecado de falta de justificación de la empresa y de carencia de posibilidad de realización, pues el Ejército, que puede alzarse cuando causa tan santa como la de la Patria está en inminente peligro, no puede aparecer como árbitro en las contiendas políticas ni volverse definidor de la conducta de los partidos ni de las atribuciones del jefe del Estado. Cualquiera acción en aquellos momentos estaba condenada al fracaso por injustificada, si el Ejército la emprendía y éste que hoy se levantó para salvar a España aspiraba a que se salvase a ser posible por los cauces legales que le evitasen estas graves sacudidas, indispensables y santas, pero dolorosas.

Creo que ante las realidades actuales se dan a estos rumores, que pudieran llamarse retrospectivos, más importancia de la que realmente tienen. Los que le conozcan a usted no pueden dudar de la rectitud de su conducta y de sus buenos propósitos. Es necesario dejar que el tiempo, que todo lo serena y que corre más rápido de lo que deseamos, destruya tan absurda campaña y entonces se comprenderá que los graves sucesos de España son el resultado de un proceso histórico en que las personas sólo pueden tener una mínima relativa influencia.

Respecto a su deseo de hablarme, puede usted hacerlo cuando quiera, a mi me coja ausente. La mejor hora para mí es de cuatro y media a cinco de la tarde.

Muy afectuosamente le saluda su atento amigo: Firmado, Francisco Franco Bahamonde.

La acción de nuestra escuadra

Regresan a Santander dos barcos rojos sin conseguir rendir viaje

Santander, 31.—Ayer entraron en este puerto dos barcos mercantes rojos, cuyos tripulantes manifestaron que no habían podido rendir viaje, debido a que los navíos de la escuadra nacional les descubrieron y les cañonearon.

El «almirante» Bruno Alonso

Cartagena, 31.—Bruno Alonso, comisario político de la escuadra roja, continúa escribiendo artículos «de re náutica» a bordo del crucero «Libertad»... anclado en este puerto. «Camaradas de la flota: adelante»—titula su artículo de hoy.

A los camaradas les dice que estén dispuestos a perecer en la lucha antes de volver la cara ante el enemigo. Termina arengando a los vigías, a los que pide no dejen un instante de escrutar el horizonte.

FRENTE DE GUADALAJARA

El de ayer fué también día de tranquilidad

Sigüenza, 31.—Hoy también ha sido día de tranquilidad en el frente de Guadalajara. Siguen calladas las armas en espera de que el tiempo se muestre francamente bueno.

A lo que se reduce la fantástica ofensiva cacareada por las radios rojas

Avila, 31.—Dos novedades de escasa importancia registró la jornada de hoy en la sierra. Las dos se refieren a intentos de ataque que quiso el enemigo llevar a cabo, pero fueron contenidos antes de madurar el movimiento.

En el sector de Guadarrama los nacionales se arrojaron con tanta rapidez como energía contra las líneas enemigas, en las que se notaba agitación, que los rojos hubieron de desistir de todo intento. Despechados sin duda por haber perdido la iniciativa, llevaron a cabo más tarde un proyecto de ataque, cañoneando nuestras posiciones hasta que al replicar nuestras baterías las piezas del enemigo callaron definitivamente.

La otra novedad se refiere a que las fuerzas rojas del sector de Peguerinos quisieron secundar aquel ataque. El movimiento no pasó de iniciación, porque nuestros soldados, convenientemente preparados, hicieron abortar en el acto el intento. Tan modesto fué este intento de ataque que su exteriorización ni siquiera fué observado en el sector de Robledo de Chavela.

Por lo que respecta a este último sector citado, la manifestación del enemigo no ha pasado en el día de hoy del típico páqueo, única muestra de la actividad bélica de los rojos.

A esto ha quedado reducido la gran ofensiva de las fuerzas bolcheviques anunciada a bombo y platillo por las radios y periódicos rojos de la zona bolchevizada española y del extranjero, que viene pregonando éxitos fantásticos en este sector.

La legación española en Tokio

Tokio.—José Luis Alvarez, profesor español en Osaka, de veintiocho años de edad, acaba de llegar a la capital japonesa para desempeñar el cargo de primer secretario y encargado de Negocios interino español, por orden del Gobierno rojo de Valencia.

El actual consejero de la Legación española, decidido partidario de la causa nacional, hizo su equipaje y abandonó ayer la Legación hispana, donde ha estado residiendo desde que el ministro español Santiago Méndez Vigo se declaró por la causa nacional española, embarcando para los Estados Unidos.

Alvarez se ha negado a hacer comentarios, limitándose a decir que consideraba en extremo dolorosa la actual situación en España.

En Marruecos la normalidad es absoluta

Tetuán, 31.—El alto comisario de España en Marruecos ha desmentido una vez más las falsas informaciones que transmite al extranjero el ministro rojo de propaganda del Gobierno de Valencia.

El alto comisario ha dicho que en el Marruecos español reina la tranquilidad más absoluta y cada día es mayor el entusiasmo por la causa nacionalista y por su caudillo el generalísimo Franco.

Añadió que asimismo es totalmente falso que el generalísimo se haya trasladado a Marruecos en avión, como también han propalado los rojos.

La «religiosidad» de los rojos españoles

Los católicos tipo Ossorio y Gallardo y José Bergamín, que sostienen ante la opinión internacional que en la zona del Gobierno rojo se observa el mayor respeto con los sentimientos religiosos, achacando al enardecimiento de las masas en los primeros momentos de la revolución los atrocidades y las persecuciones cometidas en perjuicio de la religión, debían tomar nota de la actitud adoptada por el anarquista Jesús Hernández, que es titular de Instrucción pública en el Gobierno de Valencia.

El tal «ministro» Hernández mandó en su día un mensaje al Consejo central de los sin Dios, de Moscú, evidenciando su pleno acuerdo con ellos.

Como el tal Hernández, en carta publicada el día 15 de Marzo, niega haber enviado tal mensaje, conviene recordar lo que dijo un periódico de Suiza el día 25 de Diciembre de 1936, casi tres meses antes de aparecer la carta de Jesús Hernández.

«Todos los oficiales y diplomáticos rusos—decía el periódico en cuestión—han recibido orden de adherirse al movimiento iniciado contra Dios antes del día 1.º de Enero de 1937. Los primeros que se alistaron fueron los embajadores rusos en Londres, París y Roma. Los embajadores en Madrid y en Estocolmo se adhirieron con anterioridad. Todos los empleados y directores de Delegaciones comerciales en el extranjero también debían adherirse.

El ministro de Instrucción pública del Gobierno rojo de Valencia escribió al Consejo central del movimiento de los sin Dios en Moscú: «Completamente de acuerdo con vosotros. Vuestra lucha contra la religión lo es nuestra también. Es nuestro deber hacer que España sea un país de militantes contra Dios. La lucha será penosa, porque permanecen todavía en España grandes masas de reaccionarios que se niegan a acatar la cultura de los soviets (!!), pero hay que convertir todas las iglesias en escuelas comunistas.»

Por lo que han hecho hasta ahora las hordas rojas, hay que creer que esas declaraciones son absolutamente verídicas.

La Medalla Naval para el comandante del crucero «Canarias»

El «Boletín Oficial del Estado» ha publicado la siguiente disposición:

Su excelencia el generalísimo de los Ejércitos nacionales, en comunicación telegráfica y a propuesta del comandante general del Departamento Marítimo de El Ferrol, ha concedido la Medalla Naval al capitán de fragata, habilitado de capitán de navío, señor don Salvador Moreno Fernández, comandante del crucero «Canarias».

Relación de méritos

El crucero «Canarias» fué destacado al Golfo de Vizcaya por el excelentísimo señor comandante general del Departamento Marítimo de El Ferrol, para evitar la llegada de la gran motonave «Mar Cantábrico», cuya recalada se aguardaba procedente de Veracruz, donde había cargado importantísimo y muy cuantioso material de guerra para el enemigo. Se encontraba en su puesto de vigilancia a las diez horas del día 5 de Marzo; cuando avistó un convoy que se dirigía a Bilbao, atacándolo y después de destruir los dos patrulleros que escoltaban apoyados por las baterías de la costa y poner en fuga otro patrullero y al destructor «José Luis Díez», que se refugió en puertos franceses, apresó al vapor «Galdácano», muriendo en el combate el guardia marina don José María Cherigüini. Sucesivamente capturó varias embarcaciones, limpiando de pesqueros la costa, y en la tarde del día 8, actuando con energía, redujo a cañonazos y apresó, marinandolo con mar gruesa del NW, el vapor «Mar Cantábrico», disfrazado bajo el pabellón inglés y lo condujo a El Ferrol bajo una faena marinera unánimemente elogiada con mar gruesa después de dos días de penosa y arriesgada navegación con la presa incendiada, sin perder más que uno de los botes mixtos. La arribada a El Ferrol mereció plácemes especiales de S. E. y del Estado Mayor de la Armada, habiendo logrado para España tanto material de guerra como batallas.

Méjico envía más armamento para los rojos

Londres.—La motonave española «Motomar» se halla preparándose en Veracruz (Méjico) para esquivar el bloqueo de los nacionales, con un cargamento de aeroplanos, cañones y otros aprovisionamientos para el Gobierno de Valencia.

Procédese a armar la motonave, con el fin de evitar que corra la misma suerte del «Mar Cantábrico», que salió de Nueva York con un cargamento de aeroplanos y armas poco antes de que se pudiese en vigor en los Estados Unidos el embargo sobre las armas, siendo víctima de un buque de guerra nacional en el golfo de Vizcaya.

El «Motomar» acaba de regresar a Veracruz de Tampico, donde ha tomado combustible. Se cree que cargará ahora veinte aeroplanos.

El comerciante o industrial que no anuncia sus productos no debe quejarse si no se fomentan sus negocios, pues sabido es ya que cuanto mayor es la publicidad, más se vende. El que lo dude, anuncie durante un mes, seguido o alterno, en EL ADELANTADO DE SEGOVIA y se convencerá de ello.

ENTREVISTA DE HITLER Y LUDENDORFF
El ilustrado general reconoce y se adhiere a la obra realizada por el «Führer»
«El canciller Hitler y el general Ludendorff han celebrado una entrevista, conversando largamente sobre los problemas de la nueva Alemania. Con referencia a esta entrevista, la agencia semi-oficial de Berlín ha publicado la siguiente declaración: «Para superar las dificultades y erróneas tendencias, cuya continuación es perjudicial a los intereses del pueblo alemán, ha tenido lugar una franca conversación entre el «Führer» y el general Ludendorff. El general Ludendorff ha declarado que el resultado de esta conversación es el restablecimiento de la disciplina alemana en el Rhin. Ludendorff expresó asimismo su reconocimiento de la unidad en espíritu que prevalece en el pueblo alemán, y que es la única que puede reanudar los importantes y graves problemas que tiene que enfrentar. El «Führer» y el general Ludendorff, basándose en sus propias experiencias y expresando su satisfacción de que el tercer Reich alemán hayan depositado una confianza en el gran caudillo alemán, como lo hizo el antiguo emperador durante la contienda mundial y los luchadores del 9 de Noviembre de 1923.»

